

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная  Ассамблея

ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
10-е заседание,
состоявшееся в понедельник,
12 октября 1998 года,
в 15 час. 00 мин.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 10-м ЗАСЕДАНИИ

Временный председатель: г-н АГОНА (Уганда)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)

- a) ФИНАНСИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ, ВКЛЮЧАЯ ЧИСТУЮ ПЕРЕДАЧУ РЕСУРСОВ МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ И РАЗВИТЫМИ СТРАНАМИ;
- b) КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.2/53/SR.10
16 April 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 15 час. 00 мин.

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)
(A/53/60, A/53/62, A/53/69 и A/53/185):

b) ФИНАНСИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ, ВКЛЮЧАЯ ЧИСТУЮ ПЕРЕДАЧУ РЕСУРСОВ МЕЖДУ
РАЗВИВАЮЩИМИСЯ И РАЗВИТЫМИ СТРАНАМИ (A/53/228 и A/53/398);

d) КРИЗИС И РАЗВИТИЕ (A/53/373, A/53/72-S/1998/156, A/53/95-S/1998/311)

1. Г-н ЕЗТЮРК (Турция) говорит, что необходимо ограничивать международные финансовые потоки и одновременно гарантировать эффективное функционирование системы. Несмотря на нынешние трудности, международному сообществу следует продолжать поиск более совершенных форм предоставления двусторонней и многосторонней помощи для достижения целей развития в мировом масштабе.

2. Необходимо изучить все источники финансирования развития, в частности, прямые иностранные инвестиции и инновационные источники. Одним из таких инновационных источников может быть модель "строительство—эксплуатация—передача" для проектов, требующих передовых технологий и крупных капиталовложений. В настоящее время Турция финансирует таким образом электростанции, морские порты и аэропорты, автострады, железные дороги и системы коммуникаций. Недавно по этой модели был заключен договор о строительстве четырех электростанций на природном газе, которые, по окончании сооружения будут обеспечивать 20 процентов годового производства электроэнергии Турции.

3. Другим важным источником финансирования развития являются прямые иностранные инвестиции, в отношении которых необходимо стремиться к оптимальному согласованию соответствующих норм и регламентов, в частности вопросов транспарентности и ответственности, для обеспечения их эффективного использования.

4. Процесс облегчения бремени задолженности бедных стран должен стать приоритетным. В этом плане особое значение имеет интеграция наименее развитых стран в многостороннюю торговую систему, так как торговля играет важнейшую роль в обеспечении доступа к финансовым ресурсам в целях развития. Главной целью должно стать обеспечение наименее развитым странам оптимальных условий для доступа к рынкам и расширение их возможностей как торговых партнеров. Наконец, общей целью должно быть укрепление и совершенствование механизмов, обеспечивающих достижение конкретных результатов в области финансирования в целях развития.

5. Г-н АЛЬ-ХАДДАД (Йемен) отмечает значение поставленных Комитетом вопросов финансирования развития и внешней задолженности, особенно в период, когда большинство развивающихся стран, и даже некоторые промышленно развитые страны, пострадали от кризиса. Необходимо рассматривать данные вопросы в контексте идей и предложений, содержащихся в резолюции 52/179 Генеральной Ассамблеи, и прежде всего в связи с вопросом о создании специальной рабочей группы. В анализ следует также включить вопросы краткосрочных денежных потоков, упрочения перспектив для долгосрочных инвестиций, реалистичного финансирования программ развития на условиях благоприятствования и получения необходимых ресурсов через торговлю. Диалог по всем этим вопросам позволил провести плодотворный обмен мнениями между Организацией Объединенных Наций, международными финансовыми учреждениями и деятелями науки.

6. Глобализация имеет как положительные, так и отрицательные последствия. К последним относится широкомасштабный кризис. Необходимо сделать упор на расширение доверия между сторонами процесса развития и признать значение взаимной поддержки и объединения в целях развития, не забывая о том, что следует признать наличие общих экономических интересов.

7. Нехватка финансовых ресурсов, требующихся для осуществления развития в развивающихся странах, является самым серьезным препятствием для достижения национальных целей в этом отношении. Разнообразие способов финансирования и другие многочисленные факторы вынуждают искать адекватные формы преодоления кризиса и адаптироваться к его социальным, человеческим и экологическим последствиям.

8. Йемен все еще переживает последствия кризиса, который разразился в Юго-Восточной Азии в июле 1997 года, продолжает искать способы преодоления его последствий и разрабатывает стратегии выхода из порочного круга, с тем чтобы предотвратить возможность его повторения. При решении всех указанных вопросов мы должны быть реалистами, а все партнеры по процессу развития должны достичь единства мнений и представить согласованные предложения в отношении как разрешения кризиса, так и реализации национальных экономических планов. В своем докладе (A/53/398) Генеральный секретарь касается путей преодоления кризиса в Восточной Азии, которые были подвергнуты критике. Консенсус относительно политики в области макроэкономической деятельности в целях развития необходим для того, чтобы интегрировать ее в рамки международной финансовой системы и избежать, таким образом, вовлечения в порочный круг повторяющихся кризисов. Необходимо также добиваться открытости действий всех участников международных финансовых рынков, и прежде всего валютного рынка.

9. Проблемы внешней задолженности и обслуживания долга представляют собой препятствие для развития. Экономическая нестабильность усугубляет последствия этих проблем, что заставляет искать комплексные решения данных вопросов в глобальном масштабе. Некоторые меры, такие как рефинансирование долга, не дали ожидаемых результатов, поскольку его общая сумма достигла угрожающих размеров. Международное сообщество должно принять меры, чтобы снизить остроту этой проблемы, и в этом смысле следует отметить конструктивные предложения, содержащиеся в резолюции 52/185, которая обращает особое внимание на необходимость найти эффективное, справедливое, ориентированное на развитие и долговременное решение проблем внешней задолженности и обслуживания долга развивающимися странами.

10. Г-н ВИН АУНГ (Мьянма), присоединившись к заявлению, сделанному Индонезией от имени Группы 77 и Китая, говорит, что развитие необходимо для достижения и поддержания мира и безопасности как на национальном, так и на международном уровне. Развитие должно быть равноправным, так как неравенство в своих многочисленных проявлениях создает внутреннюю и внешнюю напряженность, и потому его следует избегать, а в случае тех или иных форм его проявления — немедленно исправлять ситуацию. Неравенство и дисгармония в развитии — следствие различных причин, но проблемы могут быть решены, если все партнеры по процессу развития, как получатели помощи, так и кредиторы примут соответствующие адекватные и своевременные корректирующие меры. Для этого необходимо располагать достаточными фондами в нужное время и в нужном месте, поскольку промедление способно свести на нет эффективность принятых мер.

11. Во многих случаях официальная помощь в целях развития была и будет наиболее эффективным средством решения проблем неравенства в процессе развития. Мьянма просит всех, у кого для этого есть возможности, сохранить на прежнем уровне и даже увеличить подобную помощь всюду, где она необходима. Продолжающееся сокращение официальной помощи в целях развития явилось отчасти одной из причин, вынудивших организации, содействующие развитию, искать иные источники финансирования. Хотя многие партнеры по процессу развития выполняют и даже

перевыполняют свои обязательства по оказанию помощи, некоторые из наиболее богатых стран не слышат голоса нуждающихся. Мьянма хотела бы еще раз подчеркнуть, что никакой другой вид финансирования не в состоянии заменить официальную помощь в целях развития, так как такая помощь имеет значительно бóльшие, чем любая иная, масштабы и охватывает более широкий и вполне конкретный спектр деятельности на благо развития. Именно поэтому, хотя и следует признать необходимость дальнейшего поиска форм увеличения имеющихся фондов на цели развития, новые источники ресурсов могут служить только дополнением к официальной помощи, но никак не заменить ее. В этом вопросе Мьянма поддерживает предложения, выдвинутые Индонезией от имени Группы 77 и Китая, об основных элементах, которые могут быть включены в изучение финансирования развития.

12. Делегация Мьянмы стремится к тому, чтобы все организации содействия развитию могли использовать любые доступные фонды без выдвижения каких-либо условий. Развитие, неотделимое от мира, не должно сталкиваться с препятствиями, не должно зависеть от каких-либо условий, а помощь должна оказываться там, где она больше всего нужна.

13. Мьянма одобряет создание специальной рабочей группы открытого состава и обязуется содействовать в подготовке доклада своими рекомендациями по формам, масштабам и программе межправительственного и международного изучения на высоком уровне проблемы финансирования развития, как это предусмотрено в резолюции 52/179.

14. Г-н МАХУГУ (Кения), присоединившись к заявлению, сделанному представителем Индонезии от имени Группы 77 и Китая, говорит, что, хотя глобализация и либерализация предоставили некоторым странам возможности для экономического роста и развития и открыли перед ними перспективы получения экономической выгоды и создания богатства, многие развивающиеся страны, и прежде всего африканские страны к югу от Сахары, не смогли воспользоваться преимуществами этих процессов из-за своей неконкурентоспособности и потому стали еще более уязвимыми в плане маргинализации. Эти трудности усугубляются по причине одностороннего навязывания условий неэкономического характера, например относящихся к правам человека, окружающей среде и трудовым нормативам.

15. Если не контролировать усиливающиеся различия между развивающимися и развитыми странами, они могут дестабилизировать мировую экономику. С другой стороны, интеграция всех стран в мировую торговую систему обеспечит расширение торговли, рост инвестиций, услуг и будет способствовать экономическому развитию и экономическому росту на международном уровне.

16. Учитывая тяжесть проблем, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, международное сообщество взяло на себя обязательство существенно увеличить свою помощь, но, к сожалению, эти обязательства не были выполнены. Вместе с тем необходимо признать помощь таких доноров, как Дания, Норвегия, Нидерланды и Швеция, которые не только достигли согласованного уровня предоставления помощи — 0,7 процента ВВП, но и превысили его. Несмотря на важность мер по мобилизации национальных ресурсов через торговлю и с помощью других механизмов, развивающиеся страны все еще в значительной степени зависят от двусторонней и многосторонней официальной помощи в целях развития. Исходя из вышесказанного, Кения призывает провести международную конференцию по финансированию развития и создать рабочую группу открытого состава для обеспечения подготовки программы конференции в соответствии с резолюцией 52/179 Генеральной Ассамблеи. В задачи данной рабочей группы должно войти изучение, среди прочего, таких вопросов, как международная мобилизация официальных и частных финансовых потоков, международное финансовое сотрудничество в целях развития, регулирование международных валютно-финансовых систем, проблема внешней задолженности и торговли, а также финансирование в целях развития.

17. Требуется принять практические меры для облегчения чудовищного долгового бремени развивающихся стран, и это следует сделать незамедлительно, на многосторонней основе, не отказываясь от иного использования фондов в целях развития и не усиливая давления на двусторонних доноров. Кения поддерживает внесенные в этой связи конструктивные предложения, в частности предложения, призванные содействовать выработке инновационных и долгосрочных решений, таких как создание многостороннего обслуживания долга. Она также присоединяется к делегациям, выразившим свою озабоченность медленными темпами осуществления инициативы в отношении бедных стран — крупных должников и подчеркнувшим необходимость придать больше гибкости установленным ею критериям, что позволило бы охватить инициативой другие страны с низкими доходами, страдающие от долгового бремени.

18. Большинство развивающихся стран, особенно страны к югу от Сахары, зависят от экспорта немногочисленных сырьевых продуктов по нестабильным ценам. Для того чтобы эти страны смогли ускорить преобразование своих производственных структур, что позволило бы им интегрироваться в мировую экономику, им необходимо привлечь существенные финансовые потоки как из официального, так и частного секторов. К сожалению, эти страны не смогли привлечь крупные инвестиции, в то время как источники официального финансирования сократились. Необходим комплексный подход к проблемам этих стран, исходя из того факта, что доходы от экспорта сырьевых продуктов являются основой их экономического развития; необходимо также запустить механизм достижения уровня цен, прибыльных для производителей и справедливых для потребителей, и поддерживать такой уровень, сокращая чрезмерные колебания цен и обеспечивая в то же время доступ к рынкам и надежность поставок.

19. Кения выражает свою неизменную веру в важную роль системы Организации Объединенных Наций в деле обеспечения процесса демократизации международных отношений и выработки новых глобальных подходов к сотрудничеству для достижения целей развития благодаря широкому в нем участию и действенности коллективного решения.

20. Г-н ЗАРИЕ ЗАРЕ (Исламская Республика Иран), присоединившись к заявлению, сделанному Индонезией от имени Группы 77 и Китая, подчеркивает важность иностранных инвестиций в качестве одного из основных источников финансирования развития, однако напоминает также о связанных с ними рисках. Обычно капитал направляется в страны и отрасли с высокими прибылями и низкими рисками. Финансовые потоки принимают разнообразные формы, как, например, прямые иностранные инвестиции, которым страны-получатели отдают предпочтение, или краткосрочные портфельные инвестиции, высокая мобильность которых может привести к финансовому дисбалансу в развивающихся странах.

21. Хотя потоки финансовых ресурсов в развивающиеся страны увеличились со 100 млрд. долл. в 1990 году до более 250 млрд. долл. в 1996 году, движение таких потоков касается главным образом частного капитала. С начала 90-х годов сократились все виды притока капитала из официальных источников, за возможным исключением многосторонних потоков на условиях благоприятствования. Большинство развивающихся стран оказались за рамками этого последнего из упомянутых процесса, поэтому встал вопрос о необходимости распределения потоков капитала между всеми развивающимися регионами мира.

22. Несмотря на то что на большинстве межправительственных форумов была подтверждена необходимость укреплять международное экономическое сотрудничество на основе принципов международного права и общепризнанных норм, все чаще принимаются односторонние экономические меры принудительного характера и применяются национальные законы, имеющие экстерриториальные последствия. Такая политика и меры представляют собой огромное препятствие для свободы финансирования и доступа всех стран к финансовым ресурсам, затрудняя экономическое

развитие и расширение сферы кредитно-финансовых отношений на всех уровнях. Все страны должны воздерживаться от применения такого рода мер и положить конец применению тех из них, которые имеют силу в настоящее время.

23. Основными причинами нынешнего кризиса являются высокая подвижность и нестабильность краткосрочных портфельных инвестиций и недостаточная регламентация на национальном уровне, призванная регулировать и контролировать ввоз капитала и ограничивать его отрицательные последствия. С годами институциональные инвесторы превратились в главных действующих лиц мирового рынка капитала, стремящихся получить в кратчайшие сроки наивысшие дивиденды и диверсифицировать портфели своих ценных бумаг. Различные явления наводят на мысль, что проблемы, вызванные подобной практикой, сохранятся еще долгое время и даже вполне вероятно их усиление. Поэтому необходимо стремиться к созданию международных и национальных институциональных рамок с целью обеспечить урегулирование проблемы с помощью контроля и регламентации. Нынешний кризис показал, что риск распространения кризисных ситуаций растет с каждым днем и следует сдерживать их проявления и контролировать источники нестабильности. Для этого требуется активное участие всех развивающихся стран в принятии решений и в процессе установления соответствующих норм и урегулирования новых проблем.

24. Проведение широкомасштабной международной конференции по финансированию развития с обширной программой может внести вклад в подобное урегулирование. Исламская Республика Иран надеется, что вопрос о создании рабочей группы, предусмотренном в резолюции 52/179, будет решен в ближайшее время и она вскоре начнет свою работу.

25. Внешняя задолженность все еще представляет собой канал утечки из развивающихся стран ресурсов, предназначенных для развития. В конце 1997 года общая внешняя задолженность развивающихся стран и стран с переходной экономикой увеличилась на 4 процента по сравнению с 1996 годом, а огромные усилия, предпринятые развивающимися странами для оздоровления своих экономик, не сопровождались международными инициативами, направленными на сокращение их задолженности. Глобализация финансового кризиса дает основания полагать, что кризис задолженности может усугубиться. Инициатива, касающаяся бедных стран — крупных должников, представляет собой важный шаг вперед к восстановлению процесса экономического развития бедных стран; однако страны — крупные должники с низкими и средними доходами также нуждаются в инициативах, которые позволили бы им финансировать свое развитие. В этом отношении необходимо придать большую гибкость критериям реализации существующих и будущих инициатив по вопросу о включении.

26. Г-н КЕБЕДЕ (Эфиопия), присоединившись к заявлению представителя Индонезии, сделанному от имени Группы 77 и Китая, говорит, что проблема финансирования развития, вокруг которой десятилетиями велся диалог Север — Юг, в последние годы отошла на задний план, а помощь, оказываемая значительной частью развитых стран, так и не достигла отметки 0,7 процента их ВВП. Принимая во внимание безразличное отношение к сложившейся ситуации доноров и пессимистическую реакцию на нее, международное сообщество должно провести глубокий межправительственный анализ уровней, использования и эффективности финансирования в целях развития и сделать выводы в отношении проводимой им политики.

27. Международная помощь в целях развития будет необходима еще долгое время, особенно в Африке и в наименее развитых странах, которые испытывают трудности в повышении уровня внутренних сбережений и в привлечении торговых потоков. Следует направить эту помощь на проведение мероприятий, проектов и программ, которые, будучи жизненно важными для национального развития, не представляют интереса для частного капитала и на реализацию которых невозможно мобилизовать национальные ресурсы в достаточном объеме.

28. С учетом реально сложившейся обстановки необходимо срочно созвать международную конференцию для изучения различных аспектов финансирования в целях развития. Например, следовало бы установить достижимый уровень официальной помощи в целях развития и предпринять поиск новых источников финансирования на благоприятных условиях. Пришло время и для того, чтобы международное сообщество предприняло шаги, способствующие созданию фондов, управляемых демократическими методами с использованием опыта определенных стран и региональных групп, с тем чтобы ресурсы направлялись в те географические области, которые остались за рамками экономической глобализации. В то же время следует принять решительные и широкомасштабные меры, для того чтобы противостоять угрозе, которую невыносимое бремя задолженности представляет для экономической безопасности и долгосрочной стабильности развивающихся стран, особенно африканских. Чтобы решение проблемы задолженности стран Африки было долгосрочным, требуется облегчить бремя их задолженности в такой форме, которая способствовала бы выполнению экономических реформ и повысила бы их способность привлекать инвестиции.

29. Эфиопия с большим оптимизмом восприняла инициативу, касающуюся задолженности бедных стран — крупных должников, в рамках которой кредиторы договорились применять интегрированный и расширенный критерий сокращения задолженности. Вместе с тем она обеспокоена той медлительностью, с которой эта инициатива претворяется в жизнь: по прошествии двух лет с момента ее принятия только одна страна (Уганда) полностью воспользовалась мерами по облегчению задолженности, предусмотренными данной инициативой. Необходимо ускорить процесс, сделать более гибкими критерии оценки и мобилизовать достаточные ресурсы.

30. Жизненно важно списать остаток непогашенной задолженности наиболее бедных стран в разумно короткие сроки и в контексте проводимых ими экономических реформ, дополнив это решение мерами по стимулированию развития и роста. В этом смысле Эфиопия поддерживает рекомендации Генерального секретаря, подчеркнувшего первоочередную необходимость в увеличении объема и повышении качества помощи в целях развития, изучении возможности превращения любого непогашенного официального двухстороннего долга в дотацию, либерализации доступа к инициативе для бедных стран — крупных должников, придании большей гибкости условиям, касающимся экспорта из африканских стран, а также необходимость дать импульс инвестиционному Африки, которая в значительной степени осталась за рамками глобализации. Эфиопия полагает, что при выполнении изложенных рекомендаций будут сделаны конкретные шаги для того, чтобы интегрировать Африку в мировую экономику и оказать поддержку усилиям, предпринимаемым африканскими странами в целях развития и экономического роста континента.

31. Г-н НИСИГАХИРО (Япония) говорит, что кризис, разразившийся в прошлом году в Юго-Восточной Азии и впоследствии распространившийся на Россию и Латинскую Америку, больше всего затронул развивающиеся страны, а в них — наиболее слабые секторы. Как отметил Генеральный секретарь, впервые начиная с 1990 года чистая передача ресурсов развивающимся странам оказалась отрицательной.

32. В краткосрочной перспективе международное сообщество должно приложить усилия в целях возобновления роста и восстановления социальной стабильности в пострадавших странах. В долгосрочной перспективе проблема заключается в том, как управлять новым мировым экономическим контекстом, для которого характерна все большая независимость рынков, тогда как национальная экономика становится уязвимой по отношению к движению капитала в международном масштабе.

33. На национальном уровне правительство Японии предприняло меры фискального характера: так, в июне был принят дополнительный бюджет на 1998 финансовый год на сумму в 16 трлн. иен, на

2 трлн. иен сокращено налоговое бремя и запланирован второй дополнительный бюджет на общую сумму в 10 трлн. иен. Были также приняты меры монетарного (сокращение на 0,5 процента официальной процентной ставки) и финансового характера (реформа банковского сектора).

34. Япония взяла на себя обязательство поставить азиатским странам, пострадавшим от кризиса, двустороннюю помощь, общий объем которой превышает суммы, предложенные любой другой страной. Несмотря на то что в указанных азиатских странах обменные курсы стабилизировались, а основные экономические параметры сохраняют устойчивость, в среднесрочной и долгосрочной перспективе потребуются значительные капиталы для возобновления роста. С этой целью Япония представила "План Миядзавы", предусматривающий двустороннюю финансовую помощь на общую сумму в 30 млрд. долл. США, и намерена тесно сотрудничать с другими странами и многосторонними банками развития для того, чтобы План был претворен в жизнь.

35. Япония полагает, что управление экономикой и стратегия развития при максимальном использовании рыночных механизмов сохраняют свою действенность в условиях новой глобализированной экономики. Поскольку более тесная связь с рыночными механизмами повышает эффективность экономики развивающихся стран и стран с переходной экономикой, такую помощь следует считать приоритетной для этих стран, которые должны проводить соответствующую макроэкономическую политику, совершенствовать нормативные системы учета и усиливать надзор за финансовыми институтами для обеспечения должного контроля за возможными рисками.

36. Тем не менее ни одна страна не может полностью освободиться от рисков, которыми чревата глобализация финансовых рынков. Именно поэтому некоторые утверждают, что бреттон-вудские учреждения утратили свое значение и вместо них следует создать новую финансовую структуру. Напротив, Япония считает, что, несмотря на изменения в мировой экономике, учреждения, созданные в Бреттон-Вуде, сыграли основополагающую роль в сдерживании нынешнего кризиса и мировому сообществу надлежит не ликвидировать, а совершенствовать их, с тем чтобы они выполняли возложенную на них функцию в условиях глобализированной экономики. Например, немедленного рассмотрения требует такой вопрос, как режим наблюдения за движением капитала. Необходимо также увеличить ресурсы Международного валютного фонда. В этой связи Япония призывает те страны, которые еще не сделали этого, как можно быстрее завершить процедуру одобрения нового генерального соглашения по получению займов и увеличению квот.

37. Япония признает, что необходимо и впредь стремиться к долгосрочному решению проблемы внешней задолженности, наносящей урон множеству наименее развитых стран, многие из которых находятся в Африке. Япония приветствует прогресс, достигнутый благодаря инициативе в отношении бедных стран — крупных должников, а также продление этой инициативы до 2000 года. Для оказания помощи этим странам, правительство Японии выделило фондам опеки Всемирного банка и МВФ 47 млн. долл., а в декабре 1997 года обнародовало комплекс мер по облегчению бремени задолженности, включая снижение отсроченной процентной ставки, эквивалентное сокращению до 90 процентов задолженности стран, отвечающих требованиям включения их в сферу действия инициативы.

38. Япония одобряет процесс, начатый с принятием резолюции 52/179 Генеральной Ассамблеи и направленный на создание широкомасштабного партнерства, стимулирующего финансирование развития с целью снижения уровня бедности и обеспечения устойчивого развития. Несмотря на важность мобилизации более крупных ресурсов — официальных и частных, национальных и иностранных — необходимо также совершенствовать способы их использования для достижения намеченных целей самими развивающимися странами.

39. В то время как в некоторых странах отмечается невиданный рост — в других продолжается застой. Следовало бы проанализировать эволюцию стран обоих типов и извлечь уроки из их опыта, с

тем чтобы распорядиться имеющимися ресурсами наилучшим образом и на благо возможно большего числа людей.

40. Г-н ДУШ САНТУШ (Мозамбик) присоединяется к заявлению, сделанному от имени Группы 77 и Китая.

41. Экономический рост и социальное развитие опираются на макроэкономическую стабильность и создание благоприятного инвестиционного климата для частного и государственного секторов. Но несмотря на то, что подавляющее большинство развивающихся стран, включая Мозамбик, реализовали программы структурной перестройки, либерализовали экономику и осуществили другие реформы, повлекшие за собой тяжелые социальные последствия, потоки финансовых ресурсов сократились, что привело к созданию порочного круга экономического застоя и финансового кризиса.

42. Внешняя задолженность развивающихся стран, в частности наименее развитых, все еще не позволяет им направлять ресурсы на социально-экономическое развитие и способствовать созданию климата, благоприятного для устойчивого роста. Финансово-экономический кризис, затронувший различные развивающиеся страны мира, доказывает: пока уровень внешней задолженности выражается в цифрах, приведенных Генеральным секретарем, усилия в целях развития не достигнут своей цели — повышения уровня жизни населения этих стран.

43. Мозамбик ценит тот факт, что, как подчеркивалось на недавнем ежегодном заседании Всемирного банка и МВФ в Вашингтоне, округ Колумбия, существует ясное понимание необходимости не только ускорить с помощью существующих механизмов рассмотрение проблемы задолженности, но и искать новые формулы ее решения на постоянной основе. Инициатива в отношении бедных стран — крупных должников должна охватывать большее число наименее развитых стран, в том числе и вышедших из конфликтов. Мозамбик поддерживает общее решение проблемы задолженности, в соответствии с которым все остатки непогашенной задолженности развивающихся стран безусловно аннулируются или преобразуются в дотации, а освободившиеся таким образом ресурсы направляются на программы социального развития. Поэтому Мозамбик присоединяется к предложению Генерального секретаря, выдвинутому на заседании Совета Безопасности по Африке, и приветствует позитивное отношение к нему со стороны стран-доноров и кредиторов.

44. Предпринимаются усилия по выработке долговременных стратегий развития, которые позволят обеспечить для всех народов базовый уровень развития человека, и дан импульс конструктивному диалогу между правительствами, частным сектором и гражданским обществом в целом с целью создания такого вида партнерства, в котором процесс развития станет делом каждого члена. Участники конференции неправительственных организаций, состоявшейся недавно в Мапуту, пришли к выводу о том, что кризис внешней задолженности представляет собой разделенную ответственность и что эта проблема касается не только правительств и кредиторов. Последние должны понять, что их вклад в урегулирование кризиса состоит в списании задолженности.

45. Мозамбик хотел бы, чтобы в прениях Комитета учитывался тот факт, что стратегии развития должны ориентироваться в первую очередь на нужды народа и адаптироваться к потребностям каждой страны. Существующие объемы внешней задолженности развивающихся стран не позволяют снизить уровень бедности и расширить доступ к здравоохранению и образованию, и ни один из основных даже позитивных экономических параметров не способен сгладить последствий выше указанных кризисов. Эта проблема требует безотлагательного решения.

46. Г-н АЛЬ-ХИТТИ (Ирак) говорит, что международное сообщество должно проанализировать связанные с мировым экономическим кризисом явления, чтобы найти средства, которые позволят

смягчить и ограничить его последствия, в частности, для развивающихся стран, поскольку в них уже появились признаки экономического дисбаланса, одной из причин которого стали программы структурной перестройки и требования глобализации. Как подчеркнул Генеральный секретарь, последствия кризиса проявились с особой силой в финансировании развития и в чистой передаче ресурсов из развитых стран развивающимся странам – отрицательной в 1997 году. С другой стороны, Ирак разочарован сокращением как двусторонней, так многосторонней официальной помощи в целях развития, приведшим к обострению экономических трудностей, переживаемых развивающимися странами.

47. Доклад Генерального секретаря (A/53/373) о положении развивающихся стран в области задолженности и многие экономические показатели свидетельствуют о том, что положение этих стран в области внешней задолженности не лучше, чем во всех остальных сферах их экономики. В указанном докладе Генерального секретаря отмечается, что в конце 1997 года совокупная внешняя задолженность развивающихся стран и стран с переходной экономикой оценивалась в 2,2 трлн. долл. США, то есть увеличилась на 4 процента (или 76 млрд. долл.) по сравнению с 1996 годом. Наиболее сильно кризис внешней задолженности проявляется в том, что он затрудняет решение проблем 41 бедной страны — крупного должника, чья общая внешняя задолженность в конце 1996 года составляла 245 млрд. долл. Учитывая, что коэффициент отношения объема задолженности к объему экспорта превышает 300 процентов, бремя задолженности остается очень тяжелым.

48. На фоне столь удручающей картины обнадеживающим выглядит то обстоятельство, что постепенно материализуется консенсус о неприменении санкций в отношении стран, обязавшихся погасить задолженность в определенные сроки. В поисках решений в первую очередь следует стремиться к снижению уровня задолженности и обслуживания долга, а также к рефинансированию, не обременяя страны-должники политическими условиями. Достижение этих целей возможно только путем переговоров с участием должников, кредиторов и финансовых институтов после исчерпывающего анализа проблемы и ее решений, позволяющих облегчить бремя задолженности и добиться чистой передачи ресурсов от развитых стран развивающимся. Для этого необходимо укреплять международное сотрудничество, совершенствуя отношения взаимобмена и доступа к рынкам, предоставляя новые технологии, создавая благоприятный международный финансово-экономический порядок и обеспечивая развивающиеся страны ресурсами в целях развития.

49. Следовало бы также проанализировать стратегии МВФ и Всемирного банка, а также проблему обратных финансовых потоков, с тем чтобы финансирование предоставлялось на условиях, благоприятных для развивающихся стран, а установленные сроки погашения позволили стимулировать экономическое, социальное и культурное развитие этих стран.

50. Г-н ДЕ ВОН СУ (Республика Корея) говорит, что до прошлого года проходившие во Втором Комитете дискуссии по вопросу о потоках частного капитала были сосредоточены на его неравномерном распределении и на различных способах привлечения частного капитала и прямых иностранных инвестиций для финансирования развития. Напротив, нынешний финансовый кризис, разразившийся в результате значительного усиления притока частного капитала и роста инвестиций, вынуждает нас рассматривать вопрос о последствиях притока частного капитала в развивающиеся страны в совершенно иной плоскости. Никто не прогнозировал драматического поворота событий, а его последствия до сих пор не вполне понятны. Проблема касается не только финансирования развития, но и того, как наилучшим образом организовать потоки частного капитала в будущем. Речь идет не только о привлечении потоков капитала, но и об их сдерживании и о борьбе с непредвиденными тенденциями в области инвестиций, с тем чтобы они служили инструментом развития, а не были кризисными факторами.

51. Следует извлечь уроки из нынешнего кризиса. Во-первых, рынки и правительства, прежде всего развивающихся стран, недостаточно подготовлены к преодолению рисков, связанных с финансовой глобализацией. В финансовом секторе и в торговле необходимо провести структурные реформы с целью усилить транспарентность и улучшить отчетность как предварительное условие либерализации, а также укрепить меры монетарного и фискального характера для смягчения последствий возможных кризисов. Во-вторых, во избежание рисков, связанных с открытостью национальных рынков, и в отсутствие сложившейся прочной финансовой системы следует внимательно следить за темпами либерализации. В-третьих, как представляется, современная международная финансовая система не в состоянии ни предотвратить кризис, ни избежать его распространения, что ставит вопрос о необходимости ее перестройки. Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями поможет прийти к консенсусу относительно формы будущей мировой экономики.

52. Делегация Республики Корея одобряет межправительственное исследование, осуществляемое под эгидой Комитета для определения реальных и функциональных стратегий финансирования в целях развития в XXI веке. Необходимо выработать конкретные направления дискуссий в специальной рабочей группе, которая будет образована в начале будущего года в целях рассмотрения обширной программы. Делегация Республики Корея с признательностью отмечает также, что в докладе Генерального секретаря фигурируют все вопросы, которые надлежит изучить данной рабочей группе, и полагает, что все основные положения данного документа должны рассматриваться на основе равенства. Она также надеется, что рабочая группа сосредоточит внимание на изучении проблемы финансовой либерализации, в частности на роли потоков частного капитала, а также на изучении вопросов институционального характера и вопросов, касающихся принятия политических мер для оперативного руководства процессом либерализации. Кроме того, необходимо тесно увязать дискуссии рабочей группы с дискуссиями, проходящими в настоящее время в бреттон-вудских учреждениях, с тем чтобы определить дополнительный вклад, который может внести Организация Объединенных Наций.

53. Г-н ФАХМИ (Египет) поддерживает заявление, выдвинутое от имени Группы 77 и Китая, и указывает, что на пороге XXI века нестабильность мировой экономики и глобализация ставят серьезнейшие проблемы перед развивающимися странами, однако большинство из них не имеет достаточных инвестиционных ресурсов, необходимых для достижения положительных показателей развития и роста. Именно поэтому данные страны крайне нуждаются в официальной помощи в целях развития и в потоках иностранных инвестиций, хотя полезной может быть и краткосрочная чистая передача ресурсов.

54. В Египте нынешний мировой финансовый кризис и сокращение потоков иностранных капиталовложений совпали с началом проведения политики экономических реформ, которая включает процесс стабилизации и реструктуризации, направленный на привлечение потоков инвестиционного капитала и создание современной финансовой инфраструктуры, включая развитие банковского сектора и создание фондовой биржи для привлечения инвестиций и стимулирования процесса приватизации. В связи с событиями, происшедшими в сфере международной экономики, Египет обращает внимание на то, что стремление к экономической стабилизации в мировом масштабе, позволяющей обеспечить достижение поставленных целей каждой страной, должно стать приоритетным. Поэтому Египет присоединяется ко всем коллективным усилиям по реформированию международной финансовой системы и по предупреждению повторения подобных ситуаций в будущем.

55. Египет обеспокоен сокращением объема официальной помощи в целях развития и невыполнением поставленной задачи — выделения на эти нужды 0,7 процента валового внутреннего продукта. Это отрицательно сказывается, в частности, на наименее развитых странах, большинство

которых находится в Африке и которые страдают из-за нерешенности социально-экономических проблем, резко обострившихся по причине внешней задолженности и нехватки ресурсов. Египет приветствует любое усилие, направленное на облегчение задолженности этих стран, и надеется, что рабочая группа по финансированию развития как можно скорее приступит к выполнению своих обязанностей и будет найдено решение сложных проблем, стоящих перед развивающимся миром.

56. Г-жа ДЮРРАНТ (Ямайка), присоединившись к заявлению, сделанному от имени Группы 77 и Китая, ссылается на доклад Генерального секретаря о финансировании развития (A/53/228), в котором содержится напоминание о том, что международный финансовый рынок не только предоставляет возможности, но и таит, например, такие опасности, как внезапный поворот потоков капитала в сторону развивающихся стран и тенденция к спаду официальной помощи в целях развития.

57. В последние 12 месяцев последствия кризиса в Азии и России повлекли за собой снижение цен на сырьевые продукты, ослабление валютно-финансовых рынков, проблемы в области ликвидности и повышение кредитного риска для стран — крупных должников. Несмотря на усилия пострадавших стран и вмешательство многосторонних финансовых институтов, кризис не отступил, и его возможными последствиями для этих стран могут быть: снижение темпов либерализации, возможность рассмотрения этими странами вопроса об объявлении себя банкротами в области внешней задолженности, сокращение расходов, которое неизбежно повлечет за собой урезание средств, направляемых на социальные нужды, и возможность массовых общественных и политических беспорядков.

58. Доклад Генерального секретаря о положении развивающихся стран в области задолженности (A/53/373) содержит очень подробный аналитический обзор данного вопроса. Одно из его важнейших положений, с которым делегация Ямайки полностью согласна, — это положение о необходимости объединения усилий международного сообщества для решения проблемы долгосрочной задолженности развивающихся стран. Тот факт, что данная проблема все еще существует, свидетельствует о том, что нынешние механизмы ее решения непригодны и должны быть незамедлительно пересмотрены. Например, инициатива в отношении бедных стран — крупных должников реализуется низкими темпами, что беспокоит нас, так как за два года, прошедших с начала процесса, только одна страна в полной мере воспользовалась комплексом разработанных в этой связи мер. В докладе Генерального секретаря сформулированы соответствующие рекомендации, к которым делегация Ямайки присоединяется: упростить анализ приемлемого уровня задолженности и обеспечить всестороннее участие стран-должников в процессе определения критериев приемлемости; сократить сроки осуществления этого процесса в отношении определенных стран, вместо того чтобы следовать рецептам общего характера; выделить фонды, достаточные для скорейшего решения этого вопроса во всех случаях, касающихся стран, отвечающих необходимым критериям.

59. Делегация Ямайки также полностью поддерживает инициативу Соединенного Королевства "Задолженность в 2000 году: Маврикийский мандат", предусматривающую ускоренное применение инициативы в отношении бедных стран — крупных должников, с тем чтобы к 2000 году обеспечить вовлечение в нее всех стран, удовлетворяющих необходимым критериям. "Маврикийский мандат" предусматривает также, что к 2000 году должны быть приняты конкретные решения, касающиеся сумм и условий сокращения задолженности по крайней мере в отношении трех четвертых этих стран.

60. По мнению делегации Ямайки, для решения проблемы задолженности, помимо национальных стратегий, необходима широкая и всеобщая международная стратегия. В этой связи следует принять во внимание два основополагающих фактора: во-первых, приемлемость стратегии, принятой каждой страной, и, во-вторых, адекватность международной стратегии, в том числе многосторонних институтов развития. Что касается национальных стратегий, то многие страны уже претворили в

жизнь политику, направленную на укрепление фискальных мер, увеличение внутренних накоплений, усиление финансовых секторов через совершенствование регламентации и контроля и ужесточение требований к капиталу, а также повышение уровня макроэкономической стабильности. В связи с международными стратегиями, важно признать воздействие финансовых ограничений бреттон-вудских учреждений, которые должны рациональнее использовать имеющиеся ресурсы и проводить политику, способствующую росту доверия. Кроме того, для более полного понимания ими особенностей разных стран и применения политики, соответствующей каждому конкретному случаю, технические анализы этих учреждений должны быть более гибкими.

61. Организация Объединенных Наций должна выполнять роль форума, на котором развивающиеся страны могут выразить свою озабоченность по поводу социально-экономических проблем и отношение к сотрудничеству с бреттон-вудскими учреждениями. Организация Объединенных Наций должна напомнить международному сообществу о том, что концепция многосторонности применима ко всем и что финансово-экономические кризисы порождают ширококомасштабные социальные последствия.

62. Г-н ПАШАЕВ (Азербайджан) подчеркивает, что вопрос финансирования развития важен для всех стран, и в частности для стран с переходными экономиками. Замена системы планирования рыночными отношениями нанесла существенный урон социально-экономическим показателям и привела к потере многих из прежних достижений в социальной сфере. Недавний кризис в России продемонстрировал уязвимость новых рыночных систем. Со своей стороны, страны с развитой рыночной экономикой должны отслеживать финансовые потоки для обеспечения стабильности своих внутренних рынков и поиска новых рынков, привлекательных для их продукции.

63. Что касается финансовых потоков, то, как следует из доклада Генерального секретаря по этому вопросу (A/53/228), перспективы их распространения явно не блестящи. Делегация Азербайджана полагает, что долгосрочные инвестиции, несомненно, играют основополагающую роль в развитии. Несмотря на то что в этом секторе отмечаются некоторые тенденции, неблагоприятные для развивающихся стран и стран с переходной экономикой, долгосрочное частное финансирование представляет собой объективный процесс, связанный с целями и возможностями транснациональных компаний, которые заинтересованы не только в получении быстрых прибылей, но и в благоприятном климате для своих инвестиций. Для стран с переходной экономикой прямые иностранные инвестиции являются необходимым катализатором развития, так как позволяют им приобретать новые технологии, специальные знания и опыт в сфере управления.

64. После распада Советского Союза экономика Азербайджана пережила тяжелые макроэкономические потрясения; в 1991—1995 годах реальный ВВП снизился примерно на 60 процентов. Начиная с 1995 года правительство Азербайджана при поддержке международных институтов реализует ширококомасштабную программу стабилизации, в результате проведения которой в 1997 году ВВП увеличился примерно на 5,75 процента; в первом квартале 1998 года годовой уровень роста повысился примерно на 9 процентов. Правительство Азербайджана делает все возможное для того, чтобы создать благоприятный инвестиционный климат, и в 1997 году страна получила более 1 млрд. долл. по соответствующей статье. В то же время, учитывая возможные неблагоприятные последствия нестабильности цен на нефть, правительство Азербайджана разработало инвестиционную программу на 1999 год, целью которой является оживление не нефтедобывающих отраслей промышленности.

65. Финансирование развития нуждается также в притоке краткосрочных капиталов, в которых заинтересованы как страны происхождения, так и страны-получатели. Однако внезапное изменение направления таких потоков капитала породило значительную девальвацию валют и привело к резкому сокращению торгового дефицита. Очевидно, что для защиты своих рынков страны должны принять

незамедлительные и эффективные меры в этой области, а международные финансовые учреждения, и прежде всего Международный валютный фонд, должны немедленно оказать помощь этим странам.

66. Что касается транснациональных компаний, то благодаря возможности осуществлять крупные инвестиции, способности брать на себя риск в своих операциях и тому, что вслед за ними на новых рынках появляются малые и средние потоки капитала, они играют важнейшую роль в передаче ресурсов и в процессе глобализации.

67. Сокращение официальной помощи в целях развития, отмеченное в последние годы, вызывает беспокойство, даже если это сокращение связано с определенными объективными обстоятельствами, такими как снижение обменных курсов валют относительно доллара США в некоторых странах-донорах. Официальная помощь в целях развития является необходимым для экономического выживания стран с низкими доходами инструментом, который создает возможности для образования новых сфер экономической деятельности. Поэтому урезание помощи, предоставляемой некоторыми странами, может нанести ущерб недавно принятым обязательствам в области международного сотрудничества. Оратор призывает к тому, чтобы была достигнута поставленная цель – выделение 0,7 процента ВВП на официальную помощь в целях развития — особенно в период, когда некоторые рынки переживают последствия финансового кризиса. В то же время следует изучить формы повышения эффективности программ помощи и сократить общие расходы.

68. Учитывая, что ухудшение международного финансово-экономического положения произошло в текущем году, требуется незамедлительное и эффективное вмешательство МВФ, который вместе с государствами-членами должен работать в области предотвращения кризиса и его урегулирования, а также проведения более тесного и интенсивного политического диалога с целью определения уязвимых аспектов финансового сектора, которые могут иметь макроэкономические последствия. Вместе с тем, странам нужна надежная и прочная банковская система.

69. Г-н КАБАКТУЛАН (Филиппины) присоединяется к ораторам, выразившим поддержку заявлению, которое было сделано Индонезией от имени Группы 77 и Китая, и говорит, что финансирование развития является гораздо более важным вопросом, чем реструктуризация международной финансовой системы или укрепление существующей системы, поскольку затрагивает основные потребности процесса развития, то есть его финансирование, и охватывает целый ряд смежных тем, в том числе касающихся мобилизации внутренних ресурсов, сотрудничества в целях развития и официальной помощи в целях развития, а также средств, полученных из таких источников, как торговля и другие экспортные услуги. Вот почему нет основания для опасений, что изучение финансирования развития будет использовано в качестве предлога для реформирования международной финансовой системы, как и того, что данное исследование будет сконцентрировано исключительно на официальной помощи в целях развития, хотя во время дискуссии не следует забывать ни об одном из этих аспектов.

70. Необходимо, чтобы главной целью стало создание института партнерства, в результате которого сформируются взаимовыгодные отношения, направленные главным образом на искоренение бедности — конечной цели всех международных экономических конференций, проведенных в 90-е годы. С другой стороны, необходимо установить связь между всеми видами деятельности, имеющим отношение к вопросам финансирования развития. Так, предусмотрено проведение заседания по вопросу финансирования в целях развития, масштаб, содержание и программа которого должны быть определены специальной рабочей группой, которая будет создана для этих целей. В рамках обсуждения во Втором комитете необходимо определить конкретные вопросы, которые должны быть рассмотрены на таком заседании, и изучить возможности связать воедино все смежные мероприятия, такие как совещание министров финансов, о котором говорил президент Соединенных Штатов Америки г-н Клинтон, а также определить, какие меры могут быть приняты для укрепления международной финансовой системы. Было также предложено образовать небольшую группу в

рамках Комитета по вопросам развития МВФ и Всемирного банка, которая займется аналогичными вопросами. Вероятно, во избежание дублирования мероприятий в компетенцию специальной рабочей группы должно входить установление определенного порядка ведения заседаний.

71. Отметив важность подготовленных Секретариатом документов, в которых должным образом отражено положение в развивающихся странах, оратор подчеркивает целесообразность изложения вопроса о формах финансового кризиса, затронувшего развивающиеся страны Азии. Касаясь вопроса задолженности, он указал на значение предложений, которые сформулированы в пунктах 66 и 67 документа A/53/373 и которые должны быть тщательно изучены. Завершая выступление, оратор объявляет, что делегация его страны планирует выступление на пленарном заседании с заявлением по вопросу о причинах конфликтов, об установлении длительного мира и процессе устойчивого развития в Африке.

Заседание закрывается в 16 час. 55 мин.